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Contrôle de gestion

• A quoi çà sert?

• Quel est le prix de revient d ’un ordinateur?

• Quel est le prix de revient d ’une base de données?

• Si ces données sont inconnues: quelles conséquences 
pour l ’entreprise?
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Contrôle de gestion

• Pré requis Bibliographie

• Connaissance du compte de résultats

• Contrôle de Gestion Michel Gervais, Economica collection 
gestion

• Annales du DECF
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Contrôle de gestion

• La comptabilité analytique

• recherche de la nature et de la destination

Compte comptable 613 200 "entretien réparation"

désignation de l'écriture compta géné compta analytique
nature destination/service

entretien sur transpalette 5 000 entretien magasin
entretien ordinateur service comptable 750 entretien comptabilité
redevance entretien chauffage 1 250 contrat maint administration générale

total compte 7 000
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Contrôle de gestion

•La comptabilité analytique
connaissance de l ’évolution détaillée
•Les coûts

champs d ’application
historique ou prévisionnel
contenu complet ou partiel

•Charges incorporables: opérations courantes
•Charges non incorporables: op. exception
•Charges supplétives: non reprises en compta
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I DEFINITIONS

• Charges calculées

• charges directes

• charges indirectes

f ixe va riab le
ch arg e  d irec te  1 2
par rapport au  p rodu it
ch arg e  in d irec te 3 4

exem p les
1 am ortissem en t d 'une  m ach ine  des tinée

à  un  seu l p rodu it. 
2 m atiè re  p rem iè re  u tilisée  pour le  p rodu it
3 fra is  de  d irec tion  e t d 'adm in is tra tion
4 dépenses  d 'éne rg ie  d 'un  a te lie r
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Charges directes et charges indirectes

salaire du mécanicien salaire chef d'atelier
amortissement du matériel

coût direct loyer du garage
suivant temps passé

centre atelier de réparation

facture client x coût indirect
facture client y réparti suivant
facture client z clef de répartition: temps…
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Précision du contrôle de gestion

quantité prod coût total
2 500 8 400
2 300 7 950
2 600 8 650
2 200 7 700 4622
2 400 8 200
2 700 8 050
2 100 7 100
2 300 8 075
2 800 8 275 0 2000 4000
2 900 8 725

coeff de corré 0,79201408 pente 1,4072327
ordonnée origine=coûts fixes 4 622,56
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Définitions

• Centre d ’analyse

1. Centres principaux

2. Centres auxiliaires

• Répartition primaire, secondaire

• L ’unité d’oeuvre
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Choix de l’unité d’oeuvre

Inspiré de Raulet (1989) corrélation charges en fonction heures machine 0,98136116
Une entreprise cherche à connaître la meilleure unité d'œuvre possible afin de l'utiliser pour
son service de contrôle de gestion

mois charges en k H de MOD H mach matière cons
1 80 700 850 8 000
2 60 1 000 650 8 000
3 70 850 700 6 500
4 85 1 300 900 9 500
5 90 950 900 7 500
6 70 1 350 800 10 500
7 50 700 550 6 000
8 30 500 300 5 000
9 90 1 550 1 000 12 500
10 80 1 100 950 13 500
11 100 1 700 1 100 11 500
12 95 1 200 1 000 10 500

corrélation charges en fonction MOD 0,74060671 corrélation charges en fonction des matières consommées 0,70090511
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Charges directes et charges indirectes

Charges par nature de la comptabilité générale

charges directes charges indirectes

ce auxiliaires

centres principaux

Appréciation du coût complet d'un centre d'analyse
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Répartition des charges indirectes

extrait du compte de résultats
compte n° Intitulé montant

62 Autres services extérieurs 100 000
63 Impôts et taxes 200 000
64 Charges de personnel (indirect) 600 000
65 Autres charges de gestion courante 200 000
66 Charges financières 300 000
68 Dotation aux amortissements 400 000

répartition par centre d'analyse suivant un choix de clé
nature centre auxiliai centres principaux clé de répart

administration atelier a atelier b commercial
tfse 20% 25% 20% 35% % du total
impôts taxes 40% 15% 20% 25% % du total
personnel 20% 10% 15% 55% effectif
gest courant 30% 15% 10% 45% immobilisa
charges fin 20% 20% 15% 45% valeur d'achat
dot amort 20% 20% 15% 45% taux d'amort
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Répartition des charges indirectes

montant par centre avant cession
nature centre auxiliai centres principaux total

administration atelier a atelier b commercial
tfse 20 000 25 000 20 000 35 000 100 000
impôts taxes 80 000 30 000 40 000 50 000 200 000
personnel 120 000 60 000 90 000 330 000 600 000
gest courant 60 000 30 000 20 000 90 000 200 000
charges fin 60 000 60 000 45 000 135 000 300 000
dot amort 80 000 80 000 60 000 180 000 400 000
total 420 000 285 000 275 000 820 000 1 800 000

montant par centre après cession
centre auxiliai centres principaux total
administration atelier a atelier b commercial

total 420 000 285 000 275 000 820 000 1 800 000
cession -420 000 86 739 83 696 249 565 0

total après
cession 0 371 739 358 696 1 069 565 1 800 000
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Répartition des charges indirectes

centres auxiliaires centres principaux
informatique entretien achats production vente

répartition primaire 150 000 45 000 250 000 400 000 300 000
clé de répartition

inform atique -100% 15% 25% 40% 20%
entretien 15% -100% 20% 40% 25%

nature de l'unité d'œ uvre tonne de M P Heure MOD Quant vendue
volume des unités d'œ uvre 450t 5 000h 22 000p

cession des centres auxiliaires
centres auxiliaires centres principaux
informatique entretien achats production vente

répartition primaire 150 000 45 000 250 000 400 000 300 000
clé de répartition

inform atique -100% 15% 25% 40% 20%
entretien 15% -100% 20% 40% 25%

-160 358,06 24 053,71 40 089,51 64 143,22 32 071,61
10 358,06 -69 053,71 13 810,74 27 621,48 17 263,43

total après répartition 0,00 0,00 303 900,26 491 764,71 349 335,04

nature de l'unité d'œ uvre tonne de M P Heure MOD Quant vendue
volume des unités d'œ uvre 450 5 000 22 000
coût d 'une unité d 'œ uvre 675,33 98,35 15,88
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Répartition des charges indirectes

centres auxiliaires centre princi
dir personnel dir informat entretien

répartition ch indirectes 100 000 40 000 60 000 400 000

cession de prestations
dir personnel 10% 20% 70%
dir informat 15% 30% 55%
entretien 25% 75%

soit
dir personnel=X dir informat=Y entretien=Z
on peut écrire

centres auxiliaires centre princi
dir personnel dir informat entretien

répartition ch indirectes 100 000 40 000 60 000 400 000

cession de prestations
dir personnel -111 634,35 11 163,43 22 326,87 78 144,04
dir informat 11 634,35 -77 562,33 23 268,70 42 659,28
entretien 26 398,89 -105 595,57 79 196,68

après cession des centres 0 0 0 600 000
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II Méthode des coûts complets

la société Mélusine possède une comptabilité analytique elle a reconnu 4 centres
elle fabrique 2 des modèles réduits d'avion
le comptable donne les renseignements suivants

charges directes en k€ modèle
Airbus Boeing

pièces 16 800 6 000
personnel total 10 800 4 200

dont commercial 2 175 1 125

centres d'analyse
charges k€ UO et clé de répartition

direction administration 12 000 30% fabrication
30% empa envoi
40% mkt vente

fabrication 6 900 heure matériel
empaquetage et envoi 5 400 heure MOD
marketing vente 6 300 euro de chiffre d'aff
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II Méthode des coûts complets

le modèle Airbus consomme 27 minutes machine de fabrication et demande
108 minutes pour l'empaquetage et l'envoi: tout est trié minutieusement et
l'informatique de gestion reste embryonnaire!
le modèle Boeing prend moins de temps: 18 minutes de fabrication et 54 pour
l'envoi.
L'entreprise a fabriqué le mois dernier 100 000 Airbus et 50 000 Boeing
elle a vendu tous les Airbus à 606€ pièce mais 40 000 Boeing à 360€ seulement.

quel est le coût de production des 2 modèles? 
quelle est la valeur du stock final?
quel est le coût de revient des 2 modèles?
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II Méthode des coûts complets

étape 1: répartir les coûts indirects
attention, les données initiales en k €

dir adm fabrication envoi mkt vente
répartition des charges primaires 12 000 6 900 5 400 6 300
répartition du centre dir administ -12 000 3 600 3 600 4 800
après répartition de dir adm 0 10 500 9 000 11 100
nombre d'unités d'œuvre 60 000 225 000 75000000
coût de l'unité d'œuvre en € 175 40 0,148

étape 2 calcul du coût de production des unités produites

coûts directs en € Airbus Boeing
pièces 16 800 000 6 000 000
personnel 8 625 000 3 075 000

répartition des coûts indirects
fabrication 7 875 000 2 625 000
empaq envoi 7 200 000 1 800 000

total coût de production 40 500 000 13 500 000
coût de production unitaire en € 405,00 270,00
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II Méthode des coûts complets

stock final= 10 000*270 2 700 000

étape 3: coût de revient=coût de commercialisation+coût de production
commercialisation Airbus Boeing
coûts directs en €

personnel 21,75 11,25
coûts indirects en € 89,69 53,28
total unitaire commercialisation 111,44 64,53

production 405,00 270,00
coût de revient 516,44 334,53
prix de vente 606 360
marge unitaire 89,56 25,47
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III Imputation rationnelle

fixe variable
charge directe 1 2
par rapport au produit
charge indirecte 3 4

les charges directes et indirectes peuvent être fixes ou variables

chiffre d'affaires chiffre d'affaires

charges charges 
variables fixes

activité activité
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III Imputation rationnelle
Activité janvier février mars
réelle 2 500h 2 000h 2 750h

charges fixes réelles 25 000 25 000 25 000
charges variables 2 500*45 2 000*45 2 750*45

112 500 90 000 123 750
coût total 137 500 115 000 148 750
coût unitaire 137 500/2 500

55,00 57,50 54,09
dans cet exemple, il n'y a pas de variation de productivité ou de prix

après imputation rationnelle, nouveau calcul des coûts
Activité janvier février mars
réelle 2 500h 2 000h 2 750h

charges fixes réelles 25 000 25 000 25 000
coefficient d'imputation 2 500/2 500=1 2 000/2 500=0,8 2 750/2 500=1,1

rationnelle
charges fixes incorporées 25 000*1= 25 000*0,8= 25 000*1,1=

25 000 20 000 27 500
charges variables 2 500*45 2 000*45 2 750*45

112 500 90 000 123 750
coût total 137 500 110 000 151 250
coût unitaire 137 500/2 500 110 000/2 000 151 250/2 750

55,00 55,00 55,00
différence d'incorporation 0,00 -2,50 0,91

sous-activité suractivité
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heures mach charg réelles hm*charéel hm au carré
2 500 134 000 335000000 6250000
2 400 130 800 313920000 5760000
2 600 137 800 358280000 6760000
2 200 123 200 271040000 4840000
2 400 130 000 312000000 5760000
2 700 140 400 379080000 7290000
2 100 123 900 260190000 4410000
2 300 128 800 296240000 5290000
2 800 142 800 399840000 7840000
2 900 146 450 424705000 8410000
2 500 135 000 337500000 6250000
2 600 138 000 358800000 6760000
2 500 134 263

4046595000 75620000
cov(hm cr) 1560000

coût total var(hm) 51666,6667
pente 30,1935484

coûts fixes= 58 778,63
corrélation 0,99064775
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III Imputation rationnelle
origine  D Degroote
une société a des charges fixes mensuelles: 100 000€ de loyer, 350 000€ 
d'amortisst de matériel et 150 000€ de salaires des administratifs
la production mensuelle est la suivante:
janvier 12 000 juillet 10 000
février 12 000 août 2 000
mars 10 000 septembre 10 000
avril 10 000 octobre 12 000
mai 10 000 novembre 10 000
juin 10 000 décembre 12 000
les coûts variables s'élèvent à 100€ par produit
1- calculer le coût complet des mois d'août septembre et octobre
2- pratiquer la modification de ce coût suivant l'imputation rationnelle

août septembre octobre
activité 2 000 10 000 12 000
coûts variables
frais fixes
total des coûts
coût complet unitaire

coefficient d'imputation rat
charges fixes incorporées
coûts variables
coût complet avec IR
coût complet unit avec IR 160 160 160
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IV Evaluation des stocks
état des stocks d'une référence

quantité prix unitaire valeur
stock initial 40 1 800 72 000
bon d'entrée 1 20 1 600 32 000
bon d'entrée 2 22 2 000 44 000
bon d'entrée 3 32 2 200 70 400
bon d'entrée 4 17 1 900 32 300
bon d'entrée 5 9 2 400 21 600
frais d'approvisionnement 2 000

140 274 300 CMUP 1 959,29
bons de sortie 124 1 959,29 -242 951,43
stock final et inventaire 16 1 959,29 31 348,57

méthode FIFO quantité prix unitaire frais d'appro valeur unitaire valeur  stock
stock initial 40 1 800,00 72 000,00
bon d'entrée 1 20 1 600,00 10,00 1 610,00 104 200,00
bon de sortie 1 -30 1 800,00 1 800,00 50 200,00
bon d'entrée 2 22 2 000,00 10,00 2 010,00 94 420,00
bon de sortie 2 -16 1 728,75 1 728,75 66 760,00
bon d'entrée 3 32 2 200,00 10,00 2 210,00 137 480,00
bon de sortie 3 -36 1 854,44 1 854,44 70 720,00
bon d'entrée 4 17 1 900,00 10,00 1 910,00 103 190,00
bon d'entrée 5 9 2 400,00 10,00 2 410,00 124 880,00
bon de sortie 4 -42 2 138,57 2 138,57 35 060,00
stock final 16 35 060,00
inventaire détaillé: 7 du bon d'entrée 4 à 1 910 et  9 du bon d'entrée 5 à 2410
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V coût d’achat, coût de revient

• Coût d ’achat des marchandises achetées

• Coût de production

• Coût de revient

• Résultat analytique
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VI direct costing: point mort

• Fondements de la méthode

• Utilisation de la méthode

• - coefficient de calcul de marge

• - point mort

y euros de charges ca: y=ax

charges totales
pertes y=a'x+b

charges fixes bénéfices

0 point mort chiffre d'affaires
jours d'activité
articles vendus
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VI direct costing: point mort

• Représentation de Gervais: détermination de la marge sur coût 
variable entraîne la connaissance du chiffre d ’affaires critique 
exprimé en jours et mois

représentation de G erva is

euros de charges ca: y=ax
de ch iffe d 'a ffa ires
de m arge m arge sur

coût variab le
ch iffre  d 'a ffa ires critique

charges fixes

bénéfices

0    J     F    M    A    M    J   J   A    S    O    N    D tem ps
point m ort
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VI direct costing: point mort

• ULM représente 35% du CA avec une marge sur coût variable 
de 45% alors que Para représente 65% du CA avec une 
marge sur coût variable de 30%. Les charges fixes à couvrir 
sont de 122 000 euros

CA ULM

271 111,11

0.45ULM+0.30Para=122 000

406 666,67 CA Para

zone de pertes
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VI direct costing: point mort probabilisé

Espérance de ventes: 4 000 unités E(v)=4 000
Probabilité de 80% que ce volume de ventes soit compris entre
3 500 et 4 500
Donc variation de +ou- 500 autour de la tendance centrale vt
Donc probabilité de 0.10 que les ventes soient >4 500<3 500
Ce qui s'écrit P(v>4 500)=P(v<3 500)=0.10
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VI direct costing: prévision

Coût de revient unitaire
€

charges variables unitaires

charges fixes

quantités

0yetxavec
x

bax
y >+=
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VII Coûts marginaux

numéro de lot coût marginal cumul coût moyen

1 150 000 150 000 150 000

2 60 000 210 000 105 000

3 54 000 264 000 88 000

4 40 000 304 000 76 000

5 60 000 364 000 72 800

le lot 1 supporte les frais fixes

jusqu'au lot 4, les rendements sont croissants

le lot 5 montre un rendt  décroissant (heures supplément)
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VII Coûts marginaux

livraison coût complet prix de vente
minimale par stère par stère
5 stères 25€ 35€
10 stères 22€ 30,5€
25 stères 20€ 28€

détail du transport/manutention en euros
coût complet de transport de 5 stères 5
coût complet d'un stère supplémentaire 1

dont manutention 0,5
dont carburant 0,5

coût marginal de la livraison 1
différence coût complet - coût marginal 4
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VII Direct costing et coût marginal

Une entreprise fabrique et vend deux jouets: un modèle standard et un modèle de luxe

Elle tient une comptabilité analytique en centres d'analyse comme suit

Activité normale d'un mois: 15 000 "standard" et 10 000 "luxe"

centre montant
clé de 

répartition

administration 60% production

cts fixes 200 000 40% commercialisation

production cts variables 200 000 minute de main

cts fixes 100 000 d'oeuvre directe

commercialisation

cts variables 150 000 euros de 

cts fixes 100 000 chiffre d'affaires

un jouet standard requiert 10 minutes de travail direct en production un jouet luxe 15

le prix de vente unitaire du jouet standard est de 50 euros, il est de 75 € pour le jouet luxe
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VII Direct costing et coût marginal

d'autres coûts directs  sont supportés

jouet standard jouet luxe

emballage

5€ l'unité 7€ l'unité

main d'œuvre directe

10€ l'unité 12€ l'unité

amortissement mensuel du matériel

30 000€ 40 000€

question 1: calculer le coût de revient unitaire des deux jouets

question 2: un client souhaite acheter un lot de jouets "luxe" pour une promotion et propose

de les acheter à 60€ l'unité. Faut-il accepter la commande? Commenter
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VII Direct costing et coût marginal

administrat production commercial

répartition primaire 200 000 300 000 250 000
répartition de l'administration

total des charges

nombre d'uo standard:15 000*10mns
luxe 10 000*15mns
total

coût de l'uo=charges/uo

pour calculer le coût de revient, il faut ensuite connaître les coûts indirects par jouet
s'il faut 10 minutes de travail pour le jouet standard, le coût unitaire de production sera de 14€
le jouet luxe prend 15 minutes à 1,4 euro 21 €, coût unitaire de production
le coût unitaire de commercialisation est de 0,22€ par euro de vente soit 50*0,22=11€
pour le jouet standard et 75*0,22=16,5€ pour le jouet luxe
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standard luxe

emballage 5 7
MOD
amortissement

total coût direct
production
commerciali

total coût indirect 

coût de revient unitaire
marge 8 14,5

pour accepter la commande promo à 60€ il faut connaître les charges variables du "luxe"

coûts variables de production:200 000/300 000 unités d'œuvre soit
comme il faut 15 minutes
de commercialisation:150 000/1 500 000 uo soit
le prix de vente normal est de 75€

emballage 7,0 la commande spéciale doit être acceptée puisqu'elle ne perturbe
MOD 12,0 pas réellement la marge mais il faudra s'assurer au préalable
prod que l'outil de production peut supporter cette surproduction
comm s'il y a investissement dans un nouveau matériel, la part des 
total nouveaux coûts (amort et frais fi) viendra réduire cette marge
marge/cde 23,5
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VIII Coûts standards

• Définition

• Catégories 

• Avantages de la méthode

• Inconvénients de la méthode

• Les types de standards

• Exemple de coût standard

• Analyse des écarts

• Analyse des 4 écarts



Polytech'lille J Folens 37

VIII Coûts standards

Une entreprise textile de la région remarque que ses coûts de main d'œuvre représentent 65%
des coûts de production; il est décidé de mettre en place une comptabilité analytique en
étudiant d'abord les standards de main d'œuvre directe

Pour un costume fabriqué, le temps standard est de 40 minutes, le coût horaire global est de 20€
Il est prévu un niveau de fabrication de 6 600 costumes pour un mois.
En Juin, la prod réelle a été de 6 900  qui a demandé 289 800 minutes avec un coût de 98 709€
effectuez l'analyse des écarts sur standards pour le mois de Juin
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VIII Coûts standards

Un métier à tisser tombe en panne 1 fois par jour environ. Compte tenu des jours ouvrés
d'une année, le nombre de pannes est prévisible mais des écarts observés sont constatés

prévisions observations écart
janvier 22 24 2
février 18 20 2
mars 22 23 1
avril 20 20 0
mai 18 17 -1
juin 21 18 -3

juillet 20 17 -3
août 20 17 -3

septembre 20 18 -2
octobre 22 20 -2

novembre 21 21 0
décembre 20 21 1
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VIII Coûts standards

Comme jeune contrôleur de gestion, vous restez perplexe devant cette situation jusqu'au moment
où vous vous entretetenez avec le responsable de production qui vous suggère de prendre les 
relevés d'hygrométrie: lorsque la température de l'air est froide, il y a moins d'humidité dans l'air
dans l'usine alors que quand elle s'élève, c'est l'inverse. La nouvelle relation n'est pas seulement
Y=f (X) mais Y=1X-0,2(Z-80%) avec Y les pannes prévues, X l'obs et Z le degré d'hygrométrie
La différence au-delà de 80% d'humidité dans l'air favorise le rendement, l'inverse est vrai

prévisions observations hygrométrie prév révisées écart
janvier 22 24 60,00% 24,04 -0,04
février 18 20 55,00% 20,05 -0,05
mars 22 23 70,00% 23,02 -0,02
avril 20 20 80,00% 20 0
mai 18 17 85,00% 16,99 0,01
juin 21 18 90,00% 17,98 0,02

juillet 20 17 95,00% 16,97 0,03
août 20 17 95,00% 16,97 0,03

septembre 20 18 90,00% 17,98 0,02
octobre 22 20 85,00% 19,99 0,01

novembre 21 21 80,00% 21 0
décembre 20 21 70,00% 21,02 -0,02

Donc la qualité du fil n'est pas en cause de même que le réglage des métiers. Il suffit de 
connaître tous les paramètres qui influencent une production.
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IX La méthode ABC

• ABC pour activity based costing

• Description

• Cas concret
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Autre cas concret repris de Gervais 
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L'entreprise fabrique 900 produits, la comptabilité analytique classique 
conduit à établir la répartition des charges indirectes: 
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L'utilisation de la méthode ABC apporte une autre vision de la responsabilité 
et de la répartition des coûts: 
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Les inducteurs et coûts unitaires d'inducteurs s'établissent alors de la 
manière suivante: 
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Contrôle de gestion TD

Marie SA

Cette société industrielle fabrique et vend 2 produits: des catas et des tris. 
Une comptabilité analytique est tenue par centre d'analyse.Les coûts 
globaux de main-d'oeuvre directe sont de 3 000 000 pour les catas et de 
4 000 000 pour les tris. Les coûts des matières sont respectivement de 9 
millions et de 15 millions pour les catas et les tris.
les annexes renseignent sur les coûts indirects.  
16 000 catas sont vendus de même que 8 000 tris
Quel est le coût de revient et le résultat analytique des catas et des tris?
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Contrôle de gestion TD

Marie SA unités d'oeuvre par centre d'analyse

centres charg primai Unité d'oeuvr total UO
administrat 40 000 000clé de rép 100%
appro 6 700 000mat prem 24 000 000
distri 43 800 000chiff d'aff 192 000 000
énergie 25 760 000puiss ins kw 6 000
entre géné 2 000 000mêt carré 80 000
entre tech 1 140 000MOD entreti 20 000
études rech 4 220 000Journée ho 7 000
prépa vente 8 400 000MOD 100 000
dir perso 17 680 000effectif salar 2 200
Atelier 10 300 000temps mach 19 200
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Marie SA Prestations réciproques

administrat énergie entre géné entre tech études rech dir perso
administrat
appro 10% 420 8 000 1 000 350 110
distri 20% 24 000 2 100 440
énergie 10% 800 22
entre géné 2% 132
entre tech 3% 180 3 200 700 176
études rech 5% 9 600 1 000 330
prépa vente 20% 2 400 16 000 6 000 2 100 660
dir perso 5% 6 400
Atelier 25% 3 000 12 000 12 000 1 750 330

Marie SA consommation des UO des produits

appro distri prépa vent atelier
catas 9 000 000 64 000 000 30 000 7 680
tris 15 000 000 128 000 000 70 000 11 520

total 24 000 000 192 000 000 100 000 19 200
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Inspiré de Dubrulle et Jourdan:
Le chantier naval Polytech fabrique dans 3 ateliers 2 bateaux: 
un 40 pieds et un 30 pieds à partir de 2 matières premières.
La matière première n°1: le carbpolytech passe dans  l'atelier 
A où elle perd 10% de son poids afin de la rigidifier, l'atelier C 
fabrique les 40 pieds avec cette matière révolutionnaire
La matière première n°2: la mousslefpolytech passe dans 
l'atelier A pour subir la même cure d'amaigrissement (logique: 
il y a trop de lef dans le composant), elle perd donc 10 % de 
son poids avant de passer en atelier B puis en C qui fabrique 
les 30 pieds. La répartition des charges indirectes est donnée 
ci-dessous 
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Charges indirectes de 
Polytech

Centres total
adminis

trati frais de transport
approvision

ne Atelier A Atelier B Atelier C Ventes

bâtiment
manutentio

n

personnel 1 217 200266 800 52 800 13 200 26 400 198 000 290 400 237 600 132 000

no d'emplois 4 1 2 15 22 18 10

amortisseme 550 000 24 000 64 000 54 000 16 000 80 000 164 000 126 000 22 000

autres char 1 798 200397 200 163 200 41 600 21 600 180 000 341 100 210 300 443 200

répartition

primaire tot 3 565 400688 000 280 000 108 800 64 000 458 000 795 500 573 900 597 200

répart second

adminis

bâtiment

manutentio
n

total 3 565 400
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les frais d'administration sont répartis suivant le nombre d'emplois des 
centres d'analyse

les frais de bâtiment se répartissent:  10% administration, 10% manutention, atelier A 35%, atelier B 
30% atelier C 15%

les frais de manutention se répartissent entre approvisionnements et ventes suivant les 
poids des matières

unité d'œuvre des ateliers: kilos de matières à l'entrée 
de l'atelier

question 1: calcul des prestations 
réciproques

question 2: sachant que 110 000kgs de carbpolytech et 40 000kgs de mousslefpolytech ont été achetés au prix 
unitaire de 8,73 et 16,44

quel est le coût d'achat de ces deux 
matières?

question 3: calculer le coût de production d'un kg de matière pour 40 pieds sachant qu'il n'y a pas 
de stock initial ou final

question 4: calculer le coût de production d'un kg de matière pour 30 pieds il n'y a pas 
de stock initial ou final

question 5: ce chantier naval a construit 4 40 pieds et 3 30 pieds, les a vendus respectivement 1 
000 000 et 700 000 l'unité

établissez le compte de résultats de 
l'entreprise
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Fabrication des chopes de 
bière
Conso matières premières

Quantité en kg prix unit en € coût
Chope 33 1 8 80 000
Chope 50 1.25 8 80 000

Heures de main d'œuvre directe
coût heure 

€ Chope 33 Chope 50 total

Moulage 8
200 

heures 175 heures 375

Cuisson 7
1 275 

heures
1 500 
heures 2775

Répartition des charges 
indirectes

centre centre centre centre
énergie réparatio moulage cuisson

montant 
en € fixe variable fixe variable fixe variable fixe variable

commables 21 200 12 000 1 500 7 700
perso 
indirect 218 450 20 000 2 890 38 810 10 000 13 000 8 000 80 500 45 250
autres 
indire 122 375 6 000 1 110 10 040 7 000 18 400 10 700 49 825 19 300

362 025 26 000 4 000 48 850 29 000 31 400 20 200 130 325 72 250
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Répartition des centres auxiliaires en %

énergie réparation moulage cuisson

énergie 10 90

réparation 20 50 30

Imputation des frais au moulage suivant les kgs de mat première

en cuisson suivant les heures de mo directe

le mois décrit correspond à un tx d'activité de 90% de la normale

calculer les prestations réciproques

imputer rationnellement les charges fixes
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Le contrôle de gestion de Pneulisse SA fournit les renseignements concernant le pneu pluie
et le pneu neige

pluie neige
coût variable 10 000 24 800
taux de marge sur cv 50% 38%
le taux d'imposition sur les sociétés est de 40%
le bénéfice net après IS est de 2 100
la balance profits et pertes exceptionnels est créditrice de 400
ce solde est imposable au taux de 40%

1 quel est le bénéfice d'exploitation de Pneulisse SA?

2 quel est le montant des charges variables du compte d'exploitation?

3 Présenter le compte de résultat différentiel (charges fixes et variables)

4 quel est le taux de marge global? Le seuil de rentabilité? 
à quelle date est-il atteint?

5 Il est possible d'augmenter la vente des pneus pluie grâce à une publicité institutionnelle.
l'augmentation des ventes sera alors de 25%. Mais les coûts variables vont augmenter pour la 
frange de production concernée, le taux de marge tombe alors à 40%
quel sera le nouveau taux de marge et le CA du pneu pluie?

6 quel niveau les dépenses de pub ne doivent pas dépasser?
ces dépenses sont considérées comme fixes. Commentez
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4  p lanches  d iffé ren tes  son t fab riquées  chez  S u rf S A
les  résu lta ts  son t les  su ivan ts

m odè le B as ic F un J ibe F ly to ta l

ven tes 500  000 1  000  000 800  000 1  000  000 3  300  000

coû ts  va riab les  d irec ts
m a tiè res 50  000 80  000 60  000 80  000 270  000
m a in  d 'œ uvre 60  000 80  000 60  000 80  000 280  000

coû ts  va riab les  ind irec ts
ex trus ion 40  000 100  000 60  000 100  000 300  000
po lissage 50 000 50  000 60  000 100  000 260  000
d is tr ibu tion 60  000 100  000 80  000 80  000 320  000

m arge 35% 40% 50% 50%
175  000 400  000 400  000 500  000 1  475  000

coû ts  fixes  d irec ts 200  000 250  000 250  000 250  000 950  000
coû ts  fixes  ind irec ts 400  000

résu lta t d 'exp lo ita tion 250  000

1  que l es t le  po in t m ort?

2  devan t ce  résu lta t la  ques tion  se  pose  de  savo ir s 'il ne  fau t pas  ra tionna lise r la  gam m e en
supp rim an t un  p rodu it
ou  fau t-il boos te r les  ven tes  de  ce  p rodu it?

3  en  fa it, le  d irec teu r de  l'en trep rise  souha ite  que  les  p rodu its  les  m o ins  bons  so ien t a jus tés
sur les  m e illeu rs  en  te rm es  de  m arge . Q ue l do it ê tre  le  C A  de  ces  p rodu its  les  m o ins  bons?
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l'entreprise Goodwinknoll SA a une charge fixe prévisionnelle de 1 200 000 
Les coûts variables représentent 60% du CA si celui-ci est inférieur à 2 400 000
ils baissent de 5% sur la part au-delà

1 quel est le seuil de rentabilité prévisionnel?
2 si le CA prévisionnel retenu est de 3 200 000, quel est le résultat prévisionnel 
avant impôt?
3 Goodwinknoll SA réalise en fait 4 000 000 de CA et un résultat de 360 000, 
les frais fixes se sont élevés à 1 400 000. Commenter ce résultat
4 Le contrôleur de gestion a perdu de vue le fait que l'inflation est de 5%, dans
ces conditions, retour à la question précédente. Commenter
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Sciences molles SA 
 
Votre stage dans l'entreprise SCIENCES MOLLES S.A démarre et votre 
parrain de stage, dès le tour de présentation de l'entreprise terminé, vous 
demande d'étudier le prix de revient de 3 programmes informatiques: 
 
- MOUMOU qui sert à l'origine à calculer la durée de fonte d'une motte de 

beurre à température constante, le produit a évolué depuis, 
- DURDUR qui mesure la résistance des matériaux composites utilisés sur 

les trimarans de la route du rhum avec le succès que l'on connaît, 
- MOUDURMOU, dernière trouvaille de l'ingénieur en chef, dont les 

applications pratiques sont classées "top secret" car le seul client est 
l'armée française. 

 
Derrière cette apparente modernité se cache une comptabilité analytique 
qui suit une méthode basique: les coûts directs sont imputés pour chaque 
produit et les coûts indirects sont rassemblés dans un seul centre dont 
l'unité d'œuvre est l'heure de main-d'œuvre directe. 
Le responsable comptable vous donne les renseignements dont il dispose en 
vous assurant de leur sincérité et de leur véracité…Il les a vérifiés en 
attendant votre arrivée…. 
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SCIENCES MOLLES S.A

COUTS DIRECTS ELABORES PAR PRODUIT

Moumou Durdur Moudurmou
Variables

collecte des données
30€ l'unité de collecte 1 unité 1,5 unité 1,25 unité

MOD de développement 30mns 40mns 1 heure
60€ par heure
divers 20€ 25€ 30€

Fixes par mois 20 000€ 10 000€ 30 000€

COUTS INDIRECTS

Fixes 100 000€ par mois
Variables 24€ par heure de MOD
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Vous devez donc répondre à une première question:  
1 quel doit être le prix de vente de chaque programme pour que 
l'entreprise atteigne son point mort avec un chiffre d'affaires global 
mensuel de 400 000 Euros? 
 
Vous apportez le résultat quelques minutes plus tard au responsable 
comptable qui reconnaît votre valeur, vous félicite et vous soumet alors les 
problèmes suivants: 
2 "Des mouvements sociaux sont toujours à craindre. Supposez que 
l'entreprise ne dispose que de 3 500 heures de main d'œuvre 
directe - nous connaissons les éléments sûrs de notre personnel -. 
Si les prix de vente déterminés précédemment sont respectés sur le 
marché et que la demande pour chacun des produits vendus est 
illimitée, lequel des trois faut-il favoriser? Quel bénéfice maximal 
SCIENCES MOLLES S.A peut elle espérer si elle ne vend que ce 
produit pendant cette période troublée? 
 
3 "En supposant maintenant que la demande soit de 2 000 unités 
pour MOUMOU, 3 000 pour DURDUR et 4 000 pour MOUDURMOU, 
donnez la structure de production "standard" pour l'entreprise avec 
3 500 heures disponibles mensuellement". 
 
Vous répondez aux deux questions et avez compris qu'en fait, ce 
responsable cherche à établir une fiche de coûts standards, les 3 500 
heures ne sont plus alors une contrainte mais un objectif. 
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Vous demandez alors à pouvoir suivre particulièrement le programme 
MOUDURMOU car le chef d'entreprise est assez déçu des résultats: il 
pensait que ce c'était le plus rentable! 
 
Le coût de la collecte des données est exact puisque ces travaux sont sous-
traités: il serait inopportun de créer ex nihilo un service de 
documentation…L'affectation des heures de main d'œuvre directes est 
également exacte comme l'affectation des frais divers. 
 
Les charges indirectes fixes après étude peuvent être réparties pour chaque 
MOUDURMOU produit à hauteur de 25 euros. Le chef d'entreprise a fixé 
l'objectif de production à 1 000 unités par mois pour 1 000 heures de 
production d'autant que l'armée française a besoin d'installer ce programme 
sur tous ses véhicules dans les meilleurs délais… 
Dès le deuxième mois, vous constatez que la production a été à la hauteur 
des espérances car le volume de production est de 1 020, les charges 
variables indirectes se sont élevées à 23 500 euros alors que les charges 
indirectes fixes sont de 25 200 euros. Chaque produit a été confectionné en 
55 minutes. 
 
4 Vous analysez et commentez les écarts de MOUDURMOU 
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Vous n'êtes pas satisfait(e) de l'imprécision des coûts indirects et, après 
avoir interviewé sur le fonctionnement de l'entreprise, vous soumettez à 
son directeur l'idée de mettre en place la méthode ABC, plus moderne et 
mieux adaptée à la réalité de l'entreprise. 
Les centres d'analyse sont au nombre de 3 et remplissent diverses activités 
dont vous avez relevé les coûts et consommations globales comme ci-
dessous: 
 

centres activités du coût inducteur nombre
centre

exploitation exploitation système 23 700 consommation d'espace 100 000
exploitation applicatif 24 200 temps de connexion 5 000

études logiciel 48 700 temps d'ingénieur 10 000
hot line 38 600 temps de technicien 6 680

support secrétariat 14 800 1 secrétaire 1
manager 32 000 1 manager 1 
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Détail des consommations par programme 

 
 
5 Vous pouvez alors calculer le coût de revient pour une production 
de 1 500 moumou 2 500 durdur  et 1 000 moudurmou. 
Quels enseignements pouvez-vous tirer de cette étude? Avec 
quelles limites? 

moumou durdur moudurmou
consommation d'espace 18 000 40 000 42 000
temps de connexion en minutes 1 000 2 000 2 000
temps d'ingénieur en minutes 1 500 3 500 5 000
temps de technicien en minutes 1 200 2 500 2 980
temps secrétariat 590 350 60
temps manager 20% 25% 55%
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Itec 2 DS contrôle de gestion 
durée 2 heures
tous documents autorisés

Extrait DECF 2004

• Une société, la GPA, vend du carton dans des sociétés du 
groupe France Papier et en dehors de ce groupe.

• La fixation des prix pour 2004 pose quelques problèmes de 
calcul qu'il vous est demandé de résoudre:

1. Quel chiffre d'affaires total doit être réalisé pour 
atteindre l'objectif de marge souhaitée?

2. Quel sera le chiffre d'affaires hors groupe? Au sein du 
groupe?

• A l'appui de ces questions vous est fourni ci-dessous un 
récapitulatif des réflexions et constats.



Polytech'lille J Folens 64



Polytech'lille J Folens 65

Les résultats  obtenus, vous est alors confiée la vérification 
d'éléments de la méthode ABC, nouvellement incorporée dans 
l'entreprise GPA, filiale de France Papier.

• Une première annexe donne le cycle de production, deux autres 
annexes viennent compléter les informations que vous possédez déjà, 
elles vous ont permis de répondre aux deux premières questions.

• Vous justifiez à l'aide des annexes le résultat trouvés pour le 
coût unitaire de l'inducteur 

• "références matières" de 27 553 

• et "100 m2 vendus" de 21.3

• Vous justifiez le coût de "référence matières" pour 

– 1.093 le papier recyclé en m2

– 0.018 les additifs chimiques
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Contrôle de gestion TD DECF 2002
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Avec la méthode des centres d’analyse et les annexes 1 et 2, il convient de calculer les coûts de 
production, de revient et la marge de chacun des modèles
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Avec la méthode des centres d’analyse et les annexes 1 et 2, il convient de calculer les coûts de 
production, de revient et la marge de chacun des modèles
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Les résultats sont les suivants
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Les résultats sont les suivants
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Une méthode ABC donne-t-elle le même résultat?
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Une méthode ABC donne-t-elle le même résultat?


